

港研設新航運機構憂又拉布

特首：可拓高增值航運服務 對經濟前景樂觀

少女時代 初上機

林鄭不懂上廁所

香港文匯報訊(記者 文森) 政務司司長林鄭月娥和勞工及福利局局長張建宗昨日出席港龍航空「讓理想起飛」活動，與170名來自基層的市民及兒童，一齊體驗乘坐飛機的滋味，航程歷時一個半小時。林鄭月娥致辭時指，自己到24歲才首次乘坐飛機，當時擔心會否被入境處人員「盤問」及遭海關檢查行李，上機後又不懂得扣安全帶及去洗手間等，因而感到戰戰兢兢。

與基層「遊機河」 聊天合照

林鄭月娥及張建宗昨日與一班基層市民登上飛機，由香港飛至南中國海，盤旋約一個半小時後回港。兩人期間與基層家庭談天，不少市民要求握手、合照及索取簽名。有首次搭乘飛機的兒童形容，起飛一刻有如駕駛跑車，感到巨大離心力；有小朋友表示，飛機餐與他想像的不同，以雪糕最吸引他；亦有初次乘坐飛機的年輕人表示，感到心情興奮，難忘起飛的一刻。

林鄭月娥憶述自己24歲時，首次坐飛機離港，形容當時心情緊張，對比是次活動見到很多第一次坐飛機的兒童，並沒有自己當年的緊張。她說，是次活動讓貧窮家庭的兒童體驗飛行，配合政府在2008年成立的「兒童發展基金」，並指政府至今在基金投放6億元，約有1萬名兒童參與。

林鄭月娥續指，勞工及福利局不時安排各式各樣活動，鞏固學員、其家人、友師的關係，擴闊小朋友的視野及豐富他們的經驗，認為昨日的活動一方面讓希望乘坐飛機的學員夢想成真，另一方面又十分配合「兒童發展基金」的理念，讓孩子敢於追尋理想，在成長過程中不斷裝備自己以邁向理想。她相信部份參與此活動的小朋友，未來或會立志投身航空業，寄語他們能努力學習，鍛煉強健體魄，為自己訂立的目標奮鬥。



林鄭月娥(左一)在機上和參與活動的家庭交談。

張建宗拓建「友善長者」社區

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 勞工及福利局局長張建宗昨日發表題為《敬老愛老攜手構建「友善長者」社區》的網誌，指推動敬老愛老需要人人攜手，共建「友善長者」社區。他表示，本港65歲或以上長者人數在未來20年間，將由目前約110萬人倍增到2034年的約228萬人，特區政府會繼續積極建設便利長者的社區環境，提升長者生活質素，鼓勵長者參與更多社區事務，達致「老有所屬」及「老有所為」。

張建宗在網誌上撰文指出，為表達對長者的敬意及關懷，特區政府與社聯及各安老機構自上世紀90年代初起，將每年11月第三個星期日定為「長者日」，作為與全港「老友記」同樂的日子，以及促進社會關懷長者的需要。

「長者日」籌辦「食肆優惠大行動」

他表示，社署於今年長者日再接再厲，籌辦「食肆優惠大行動」，逾900間來自全港18區的食肆及店舖，昨日會向長者卡持有者提供九折以上或其他形式的優惠；多間公共交通機構同日讓長者免費乘搭。

他指出，長者卡推行以來一直深受歡迎，至今已發出逾163萬張，參與計劃的商號及機構逾2,600間；全港65歲以上長者全年都可享用「二元交通優惠」到處去。

張建宗指出，世界衛生組織於2010年成立「全球長者友善城市及社區網絡」，鼓勵世界各地城市及社區根據「長者角度」、「長者參與」及「適合長者」的原則，按指引內的8項指標分析各種影響長者生活的因素，為決策者提供意見，使社區長者設施及服務更切合長者需要。

葵青西貢荃灣區獲世衛認證

他表示，十分高興得悉葵青區、西貢區及荃灣區今年獲世衛認證，加入成為該網絡的城市，區內將會加設更多適合長者的設施，相關政府部門、非政府福利機構及長者團體亦會舉辦更多長青幼共融活動等。他重申，特區安老政策以促進積極樂齡年及「居家安老為本，院舍照顧為後援」的方針，全面建立敬老文化，藉以締造關愛長者的社會環境。

210間長者中心提供多元社區支援

張建宗指出，現時全港有210間資助長者中心為長者及其護理者提供多元社區支援。自2012/13財政年度起，政府撥款共9億元推行「長者中心設施改善計劃」，提升全港長者中心的內部環境及設施，讓長者保持身心健康。

為鼓勵長者終身學習及提倡長幼共融，當局自2009年起推行「長者學苑」計劃，現時每年有逾1萬人次修讀長者學苑課程，當局於2014年再注資5,000萬元以支持長者學苑的持續發展。張建宗表示，不少長者對資訊科技都感到興趣，並成功藉參與長者中心或長者學苑活動成為上網一族。他表示，當局會繼續積極建設便利長者的社區環境，提升長者生活質素。



梁振英開心地拿起手機與長者自拍。



林鄭月娥(右)為長者斟茶。



黃錦星和扮演「大唯鬼」的陸恭蕙(左)合演「棟篤笑」。



特首伉儷(中)與一班參與茶敘的婆婆豎起姆指合照。



左起：蘇錦樑、張雲正、陳家強、陳茂波及譚志源合唱《舊歡如夢》及《分鐘需要你》。

歌舞招待逾百「老友」 CY偕妻與民同樂

香港文匯報訊(記者 鍾立) 昨日是「長者日」，特首梁振英昨日在這個全港「老友記」同樂的日子，和妻子及一眾問責高官在禮賓府招待逾100位「老友記」。各官員精心安排了多項表演節目與眾同樂，包括唱歌、棟篤笑等，令「老友記」十分高興，過了輕鬆的一天。梁振英強調，特區政府非常重視長者每一方面的生活，並代表特區政府向長者致敬，感謝他們為社會作出的貢獻，祝願全港「老友記」身體健康，生活愉快，「年年有今日」。

梁振英和妻子梁唐青儀，以及多位問責高官出席了昨日的活動。他在致辭時表示，特區政府非常重視長者每一方面的生活，是次活動是特區政府向長者表達心意、感謝他們對香港的貢獻及努力，又笑說昨日的茶敘破了禮賓府一項紀錄，就是出席的長者的平均年齡是最高。他並鼓勵長者多外出活動，除昨日「長者日」可以免費乘搭多項公共交通工具，當港鐵南港島線(東段)於明年通車後，長者出外將更方便。

參與茶敘的長者一邊享用茶點，一邊欣賞精彩的節目。梁振英昨日在其facebook中表示，自己和問責團隊昨日下午在禮賓府招待逾100位「老友記」。各局長、副局長、政治助理傾力演出。有演唱粵語、普通話、英文歌曲、有唱粵曲、有吹陶笛、有打鼓、有彈結他、還有做「棟篤笑」，又有小朋友表演舞蹈。

司長局長獻唱 結他伴奏

活動上，署理財政司司長陳家強、商務及經濟發展局局長蘇錦樑、政制及內地事務局長譚志源、發展局局長陳茂波、以及公務員事務局局長張雲正打頭陣，合唱了《舊歡如夢》及《分鐘需要你》。

在香港體育舞蹈總會拉丁舞表演後，保安局局長黎棟國、教育局局長吳克儉、食物及衛生局局長高永文，以及運房局副局長邱誠武、食衛局副局長陳肇始、商經局副局長梁敬國、食衛局局長政治助理陳凱欣及教育局局長政治助理施俊輝傾情高歌一曲《月亮代表我的心》。譚志源及蘇錦樑也加入以結他和打「鼓」伴奏。

陸恭蕙變身「大唯鬼」

在歌舞表演後，環境局局長黃錦星出動了副局長陸恭蕙及政治助理區詠芷，扮演該局的吉祥物「大唯鬼」，合作「棟篤笑」環節，讓長者在笑聲中得到惜食和減廢的信息。譚志源及民政司副局長許曉暉其後還演出了折子戲《紫釵記之劍合釵圓》，有板有眼，深受長者歡迎，掌聲不絕。

在表演項目完畢後，勞工及福利局局長張建宗及其政治助理黎穎瑜主持「哈哈笑互動時間」，透過笑話及有關長者福祉和時事的趣味有獎問答遊戲，莊諧並重，將現場氣氛推至高峰。

政務司司長林鄭月娥、運輸及房屋局局長張炳良，及民政事務局局長劉江華全程與在場長者一起茶敘、打成一片、互相交流，送上關懷之餘，並從他們寶貴的人生經驗中獲益良多，氣氛溫馨而融洽。

最後，梁振英及妻子梁唐青儀，和全體出席官員一同高唱《長者日歌》並向長者送上盛滿健康食品、2元乘車優惠八達通卡膠封套、印有長者可享受各項福利與服務單張的福袋後，活動在歡樂的氣氛中圓滿結束。

青年試眼花耳聾 「老過」對長者改觀

香港文匯報訊(記者 文森) 「年紀大機器壞」，長者的身體機能不斷退化，但年輕人卻不能體會長者的感受。有社企舉辦「高齡者體驗活動」，讓年輕人體驗80歲長者身體機能退化的感覺，如駝背、白內障等，以了解長者的身心狀況。該社企舉辦體驗活動的前後，向參加者進行問卷調查，發現活動讓青年對長者觀感，由逾七成受訪者認為長者社交能力差、成為家人或社會的負擔；改為逾九成受訪者認為長者能教導後輩。有社工建議，高中及大專課程可引進此類體驗活動，讓學生更了解長者的生活。

社會企業歷者者舉辦「高齡者體驗活動」，活動由長者帶領，青年人穿戴特製的體驗裝備後，出外行走約15分鐘，模擬長者的日常生活。該特製的體驗裝備包括戴上模糊的眼罩閱讀報章，感受長者患上白內障的情況；又要穿上負重背心與駝背背帶，體驗長者「駝背」；另外他們亦要戴上音障耳塞，體驗長者聽力退化、難以聽到高頻音域的狀況。

歷者後九成讚長輩能教後輩

為了解青年人對長者的印象，該社企在去年10月

香港文匯報訊(記者 文森) 創新及科技局因反對派議員拉布，歷時逾3年才終可在周五成立。特區政府行政長官梁振英昨日透露，香港作為世界航運中心，港口活動頻繁，有需要自我增值，當局正研究應否透過法定形式，成立新的航運機構。不過，他擔心在成立過程會受到立法會拉布所影響。他又表示，對香港的經濟前景感到樂觀，因政府上一個財政年度，利得稅及薪俸稅均錄得新高，意味本港企業賺取的利潤，較以往任何時間更多。

在國家「十二五」規劃中的港澳專章

提到中央支持香港鞏固和提升競爭優勢，包括鞏固和提升香港國際金融、貿易、航運中心的地位。梁振英在去年的施政報告中提出建議，要成立新的法定航運機構，推動航運服務發展。本月公佈的《中共中央「十三五」規劃的建議》在談及香港時，也指未來5年要「發揮港獨獨特優勢」，「支持香港鞏固國際金融、航運、貿易三大中心地位，參與國家雙向開放、『一帶一路』建設。」

指港可如倫敦發展租船船保

梁振英昨晨出席金融發展局舉辦的職業資訊日致辭時表示，金融的發展應包括海事活動，而香港作為世界上最大的航運中心之一，港口活動頻繁，有條件如另一個世界航運中心英國倫敦般，發展高增值航運服務，包括船隻保險、船隻租賃等，作自我提升。

梁振英透露，特區政府正考慮成立一個新的航運機構，及研究以法定或非法定形式成立的利弊。成立法定機構定有好處，只是他擔憂立法會的效率，以及在機構成立的過程中，會受立法會拉布所影響。

梁振英強調，政府在推動金融業的發展有一定角色，他不認為香港能單靠市場，就能完全發揮作為全球金融中心的潛能，香港也不可能成為全球最大的股票市場，尤其在新股上市方面。

他舉例指，香港聯合交易所成立前，本港共有4間交易所，包括香港、九龍、金銀及遠東交易所。特區政府當年向當時的立法局提交條例草案，將它們合併，最終將4間交易所合併為一間，即現時的港交所，由此顯示，政府可利用權力去推動金融業的發展。

上年度利得稅薪俸稅創新高

被問及香港未來的經濟前景，梁振英表示樂觀。他指出，特區政府在上一個財政年度，利得稅及薪俸稅均錄得新高，意味本港的公司於過去一年，較以往任何時間賺取到更多利潤。

梁振英又說，香港憑着「一國兩制」的優勢，成為環球金融中心，也是其中一個全球最大的新股招股市場和人民幣離岸中心，在資產管理中心方面亦佔領導地位，因此香港金融業有很大商機，亦可給予有才能的年輕人更多發展機會，他希望出席者可把握此方面機遇。

熱烈歡迎
湖北省長王國生率團蒞港 暨
祝賀2015鄂港經貿合作洽談會
圓滿成功
楊孫西 敬賀

熱烈歡迎
湖北省長王國生率團蒞港 暨
祝賀2015鄂港經貿合作洽談會
圓滿成功
戴德豐 敬賀